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Анотація. Мета статті полягає у визначенні особливостей сучасних методик викладан-
ня дисципліни «Економіка підприємства» у вищих навчальних закладах, зокрема, з викорис-
танням дистанційних форм навчання. Методика дослідження. У даному аспекті особливо 
важливим є наукове теоретико-методологічне та системне обґрунтування психологічних, 
педагогічних і соціологічних програм дистанційної освіти. Результати. Нині перед економіч-
ною освітою постає завдання підготувати фахівця, здатного успішно працювати в умовах 
глобалізації ринку. У статті проаналізовано переваги й недоліки впровадження дистанційної 
форми навчання у вищих навчальних закладах України як сучасної технології інтерактивного 
освітнього процесу. Практична значущість результатів дослідження. У статті обґрун-
товано, що впровадження в економічну освіту дистанційного навчання сприятиме підвищен-
ню якості освіти у вищих навчальних закладах України. 
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Постановка проблеми в загальному ви-
гляді та зв’язок із найважливішими на-
уковими чи практичними завданнями. Су-
часний стан розвитку освіти в нашій країні 
актуалізує аспекти методології та методики ви-
кладання економічних дисциплін у вищих на-
вчальних закладах, оскільки освіта та наука є 
провідним елементом продуктивних сил. Дис-
ципліна «Економіка підприємства» відіграє 
важливу роль серед інших економічних дис-
циплін, оскільки досліджує комплекс питань 
господарчого керівництва діяльністю підпри-
ємства, методів раціонального використання 

всіх елементів виробничого процесу з метою 
найефективнішого їх використання. Викла-
дання дисципліни «Економіка підприємства» 
ведеться на основі загальних методичних ви-
мог, проте, традиційні методи навчання є ма-
лоефективними на сучасному етапі, оскільки 
розраховані на відносно стабільну навчальну 
інформацію. Саме тому зростає потреба у сти-
мулюванні студентів до активного навчання, 
самостійного підбору наукової інформації, 
творчого та гнучкого способу мислення.

Закон України «Про вищу освіту» [1] ви-
значає потребу в розвитку освіти, а саме за-



ISSN 2409-6873. Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. 2016. № 2 (74). 

© Р. В. Манн  161

стосування інноваційних технологій підготов-
ки педагогічних працівників та підвищення 
ефективності викладання дисциплін. Однією 
зі складових інновацій у навчальному про-
цесі є проекти запровадження дистанційно-
го навчання. Тому на сьогодні актуальним 
завданням під час викладання економічних 
дисциплін, зокрема дисципліни «Економіка 
підприємства», є формування у здобувачів 
освіти професійних знань, умінь та навиків, 
які забезпечують зв’язок теорії із практикою, 
оволодіння сучасними засобами обробки ін-
формації, використовуваними в умовах реаль-
ного виробничого процесу із запровадженням 
елементів дистанційної освіти.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблеми підготовки фахівців з економіки 
підприємства з використанням технології дис-
танційного навчання досліджували Г. О. Мос-
калюк, О. Ю. Чернецька, П. О. Лупандін, 
Я. А. Кульбашна, Л. М. Івашко, К. О. Баханов 
та інші вчені. Проте питання забезпечення 
якісного викладання економічних дисциплін у 
вищих навчальних закладах усе ще потребу-
ють додаткових досліджень. Крім того, дис-
танційна форма освіти не достатньо вивчена з 
дидактичної точки зору та не володіє чіткими 
методичними рекомендаціями щодо її засто-
сування в навчальному процесі. 

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Метою статті є визначення осо-
бливостей сучасних методик викладання дис-
ципліни «Економіка підприємства» у вищих 
навчальних закладах, зокрема з використан-
ням дистанційних форм навчання.

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня з повним обґрунтуванням отриманих 
наукових результатів. Методика викладання 
економічних дисциплін як оптимальне поєд-
нання загальнонаукових методів, прийомів і 
засобів навчання є світоглядною дисципліною, 
яка вимагає від викладача необхідного рівня 
знання нормативно-правової бази управління 
та специфіки розвитку економіки підприєм-
ства як науки, наявності власного світогляду 
й економічного способу мислення [2, с. 104]. 
Реформування освіти є нагальним питанням, 
вирішення якого значною мірою покладене 
на сучасні інформаційні та телекомунікацій-

ні технології, а також технології дистанційної 
освіти. 

Дистанційне навчання є технологією отри-
мання інформації за допомогою засобів те-
лекомунікації, у випадку взаємодії студен-
та та викладача на відстані. У першу чергу, 
це пов’язано з розвитком у сучасному світі 
мережі Інтернет, значною популярністю се-
ред населення засобів комп’ютерної техніки, 
появою високошвидкісних засобів зв’язку, 
значним поглибленням процесів запрова-
дження інформаційних технологій в освітню  
практику.

Традиційно у світовій практиці виділяють 
такі види навчальних закладів, які пропонують 
можливість дистанційної освіти: «натуральні» 
дистанційні університети (здійснюють лише 
дистанційну форму навчання); провайдери 
корпоративних тренінгів і курсів підвищення 
кваліфікації (проведення лише певних курсів 
за дистанційними технологіями); традиційні 
університети, які разом із традиційними фор-
мами навчання (денна та заочна) пропонують 
навчання в режимі он-лайн [3, с. 94].

Близько 10–25 % студентів у світі отри-
мують освіту за допомогою системи дистан-
ційного навчання [4, 5]. Відповідно до зві-
ту Babson Survey Research Group за 2014 рік 
27,7 % усіх студентів США навчалися за дис-
танційною освітою. При цьому близько 13 % 
вивчали хоча б одну дисципліну дистанційно-
го курсу, ще 13 % перебували повністю на на-
вчанні за дистанційними технологіями, тобто 
вивчаючи всі дисципліни в режимі он-лайн 
[4]. Відповідно до дослідження «Електронні 
засоби навчання у вищих навчальних закладах 
Європи», у якому взяли участь 249 установ із 
38 країн, майже всі виші почали використову-
вати засоби навчання, упроваджуючи електро-
нне навчання у звичайну систему викладання. 
При цьому 82 % опитаних вищих навчальних 
закладів наголошують на тому, що вони про-
понують дистанційну форму навчання [5].

Дистанційна форма навчання є новим спо-
собом організації освітнього процесу, який 
ґрунтується на застосуванні як кращих тради-
ційних методів навчання, так і нових інфор-
маційних та телекомунікаційних технологій 
за принципом самостійного навчання; сприяє 
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організації як синхронного, так і асинхрон-
ного способів взаємодії між собою учасників 
навчального процесу та з інформаційними 
засобами навчального процесу. Дана взаємо-
залежність не прив’язана в часі як за трива-
лістю, так і за періодом початку й закінчення 
навчального процесу, що відповідає особли-
востям сучасного ритму життя, дозволяє за-
лучити до навчального процесу досвідчених 
педагогічних працівників незалежно від місця 
їх роботи, проживання і тимчасового перебу-
вання. 

Існує значна кількість розроблених плат-
форм дистанційного навчання. Більшість ви-
щих навчальних закладів користується комер-
ційними платформами дистанційної освіти 
відомих виробників. Найбільш розповсюдже-
ними є Moodle, WebCT Campus Edition, WebCT 
Vista, Прометей тощо [6, с. 497]. Спільною 
властивістю для даних платформ дистанцій-
ного навчання є те, що вони відповідають за-
гальноприйнятим світовим вимогам і стандар-
там процесу організації дистанційної освіти. 
Основні характеристики дистанційної освіти 
представлені на рис. 1.

 

актуальність упровадження нових педагогічних, методичних, інформаційних розробок 

модульність  матеріал подається у вигляді окремих тем, які є логічно та функціонально завершеними 

гнучкість викладання матеріалу з урахуванням підготовки студента, можливість самоперевірки, 
використання посилань на сторонні сайти для отримання додаткової інформації 

зручність 
можливість навчання в будь-який момент часу, незалежність  

територіального розташування студента та викладача, відсутність  
обмежень у часі для засвоєння матеріалу 

можливість 
контролю якості 

знань 

проведення дискусій, використання електронної пошти, наявність  
системи самоконтролю, створення системи контролю у вигляді тестів 

географічна 
незалежність 

можливість вивчення дисциплін у різних вищих навчальних закладах світу 

інтерактивність активне спілкування між студентами та викладачем, підвищення  
мотивації до навчання, поліпшення засвоєння матеріалу 

Характеристики дистанційного навчання 

Рис. 1. Характеристика основних особливостей дистанційного навчання

До переваг упровадження та використання 
дистанційного навчання належить відсутність 
потреби залишати місце проживання, роботу 
та здійснювати витрати на дорогу, проживан-
ня та ін. Навчання населення, надання до-
ступу до здобуття вищої освіти й тим самим 
оптимізації професійної діяльності дозволя-
ють зменшити відставання регіонів від про-
мислово розвинених центрів. Дистанційна 
форма освіти є перспективною для віддалених 
від центральних районів місць, де майже від-
сутні інші можливості для навчання. 

Важливим є ще одна складова – скорочення 
термінів навчання, за рахунок того, що знач-
ний обсяг інформації можна вивчити само-
стійно, серйозно й інтенсивно працюючи, не 

витрачаючи час неефективно. Підвищення 
ефективності навчального процесу досяга-
ється за рахунок надання студентам більшого 
вибору в послідовності вивчення предметів, 
гнучкому та зручному темпі навчання, мож-
ливості поставити запитання саме про те, що 
найбільше цікавить самого студента. Крім 
того, студенти засвоюють знання та вміння 
завдяки самостійному вивченню тем за спе-
ціально розробленими навчальними посібни-
ками, використовують навчальні комп’ютерні 
програми, активні семінари тощо. Важливу 
роль у здобутті освіти дистанційно відіграє 
рівень мотивації і раніше накопичені навики 
самостійного навчання. 
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Систематизація переваг дистанційної осві-
ти як для викладачів, так і для майбутніх абі-
турієнтів представлена в табл. 1.

Традиційним вищим навчальним закладам 
необхідні структурні підрозділи дистанційної 
освіти для підвищення обсягу освітніх послуг 

Таблиця 1

Систематизація основних переваг дистанційної форми навчання для вищих навчальних 
закладів та майбутніх абітурієнтів (сформовано авторами на основі [3, с. 98; 7, с. 110]

Основні переваги
абітурієнт вищий навчальний заклад

Економія часу Зростання контингенту вищого навчального закладу 
за рахунок абітурієнтів інших регіонів і містСамостійне планування розкладу вивчення матеріалів

Зменшення витрат на дорогу до вищого  
навчального закладу Залучення іноземних викладачів до супроводу 

дистанційних курсівНизька вартість навчання порівняно з  
іншими формами навчання

Можливість навчання особам з  
обмеженими можливостями

Підвищення конкурентоспроможності вищого 
навчального закладу

Паралельне навчання (дуальна форма навчання) Зростання питомої ваги іноземних студентів

і зростання конкурентоспроможності з боку 
розробників нетрадиційних навчальних кур-
сів, зокрема й з інших регіонів. Реалізація да-
них методик та програм навчання сприяє під-
вищенню конкуренції між різними формами 
організації навчального процесу. Упроваджен-
ня дистанційної освіти сприяє значній еконо-
мії коштів за рахунок зменшення витрат на бу-
дівництво та експлуатацію нових навчальних 
комплексів [8, с. 352].

Контроль та оцінювання отриманих сту-
дентами знань в умовах дистанційного на-
вчання проводиться в поточній і підсумковій 
формах. Об’єктами поточного контролю є: 
систематичність та активність поточної ро-
боти; підготовка студентами обов’язкових 
завдань навчальної програми; виконання за-
вдань для самостійного вивчення. Оцінюван-
ня проводиться за результатами web-форумів, 
чатів та за допомогою тестування за спеціаль-
ними програмами (зокрема MOODLE) в мере-
жі INTERNET. 

Підсумковий контроль знань здійснюється 
у формі письмових екзаменів і заліків, урахо-
вуються результати оцінювання поточної ро-
боти за семестр. У такому випадку студент за 
підсумками поточного контролю отримує за-
лік, якщо він виконав усі обов’язкові завдання 
навчальної програми, опрацював визначений 
для самостійного навчання обсяг матеріалу, 

успішно брав участь у веб-форумі та прой-
шов тестування за спеціальною програмою в 
мережі Інтернет із позитивною оцінкою. Для 
студентів, які не виконали зазначені завдан-
ня навчальної програми, доцільно провести 
письмову контрольну роботу [9, с. 77].

Однак, існують певні проблеми у проце-
сі використання прийомів дистанційного на-
вчання, а саме: 

• нездатність комп’ютерної техніки за-
мінити живе спілкування з висококваліфіко-
ваним та ерудованим лектором. У контексті 
цього, комп’ютер має не витісняти, а допо-
внювати викладача; 

• існування різного ступеня можливос-
тей у доступі до інформаційних технологій, 
у зв’язку з існуванням істотного розриву між 
різними групами населення в рівні оволодіння 
комп’ютерними технологіями, інформаційній 
культурі, умінні орієнтуватися в сучасному ін-
тернет-середовищі; 

• проблема браку часу під час пошуку та 
обробки інформації, що вимагає багаточасової 
роботи як викладача, так і студента; 

• неспівставлення між величиною ін-
формаційного потоку, який може надати 
комп’ютер, особливо в умовах вільного досту-
пу до мережі Інтернет та обсягом інформації, 
яку дійсно здатен засвоїти студент; 
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• неврахування індивідуальних особли-
востей студентів під час проведення 
комп’ютерного тестування. Якість тестових 
завдань, їх коректність і підбір не завжди до-
зволяють адекватно оцінити рівень знань 
[8, с. 356].

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у подано-
му напряму. Необхідність підвищення рівня 
викладання дисципліни «Економіка підприєм-
ства» створює потребу в розробці стратегії та 
тактики викладання економічних дисциплін 
на засадах національної концепції економіч-
ної освіти. В умовах сучасного рівня розви-
тку економіки, надзвичайно важливу роль 
відіграє економічна освіта молоді. Головним 
завданням економічної освіти є формування 
економічного мислення, а її результатом – еко-
номічно обґрунтована здатність практичного 
застосування. Дистанційне навчання як спо-
сіб усунення освітньої нерівності забезпечить 
можливість одержання високого рівня освіт-
ніх послуг людям, які проживають далеко від 
вищих навчальних закладів, мають обмежені 
фізичні можливості або обмежені у часі. Од-
нак, існують аспекти, які дистанційна освіта 
не здатна замінити, тому ця форма навчання 
займе свою нішу, особливо серед корпоратив-
них клієнтів, які не мають змоги надовго по-
кинути свої робочі місця, або приватним осо-
бам, які прагнуть здобути додаткову освіту.
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Р. В. Манн, доктор экономических наук, профессор (Черкасский государственный техно-
логический университет). Способы совершенствования системы обучения дисципли-
ны «Экономика предприятия» в высших учебных заведениях с использованием дис-
танционных технологий обучения.

Аннотация. Цель статьи заключается в определении особенностей современных ме-
тодик преподавания дисциплины «Экономика предприятия» в высших учебных заведениях, в 
частности, с использованием дистанционных форм обучения. Методика исследования. В 
данном аспекте особенно важно научное теоретико-методологическое и системное обосно-
вание психологических, педагогических и социологических программ дистанционного образо-
вания. Результаты. На сегодняшний день перед экономическим образованием стоит задача 
подготовить специалиста, способного успешно работать в условиях глобализации рынка. В 
статье проанализированы преимущества и недостатки внедрения дистанционной формы 
обучения в высших учебных заведениях Украины как современной технологии интерактивно-
го образовательного процесса. Практическая значимость результатов исследования. 
В статье обосновано, что внедрение в экономическое образование дистанционного обуче-
ния будет способствовать повышению качества образования в высших учебных заведениях 
Украины.

Ключевые слова: дистанционное обучение, интерактивное обучение, «натуральные» 
дистанционные университеты, провайдеры корпоративных тренингов.

R. Mann, Dc. Econ. Sci., prof. (Cherkasy State Technological University). Improvement methods 
of teaching discipline «business economics» in institution of higher education using distance 
learning technologies.

Summary. Purpose.  The article contains the modern methods of teaching «Business Economics» 
in institution of higher education, particularly with the use of distance learning. Methodology of re-



ISSN 2409-6873. Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. 2016. № 2 (74). 

166 Освітня діяльність

search. In this aspect, it is particularly important scientific theoretical and methodological and system-
atic study of psychological, sociological and pedagogical programs of distance education. Findings. 
Today training specialist who are able to successfully operate in a globalized market is very important. 
In article are analyzed the positive and negative features the introduction of distance learning in higher 
educational institutions of Ukraine as a modern technology of interactive educational process. The 
practical significance of the study. The article substantiates that the implementation of economic 
education distance learning will improve the quality of education in higher educational institutions of 
Ukraine.

Keywords: distance learning, online learning, «natural» distance universities, corporate training 
providers.


